

Makói Népijség

A DEMOKRATIKUS NEMZETI BIZOTTSÁG LAPJA

Anglia rövidesen elismeri az új magyar kormányt

London. (MTI) A londoni rádió összefoglaló jelentést adott ki a magyarországi általános választásokról. Az adatok ismertetése után a hírmagyarzó megállapította, hogy a választások megfelelnek a demokratikus követelményeknek. A pártok erőviszonyai alapján biztosra vehető, hogy az új koalíciós kormány

elnöke *Tildy Zoltán* lesz. A hírmagyarzó közölte, hogy a pártok vezetői már meg is kezdték a koalícióra irányuló tárgyalásokat.

London. (MTI) A Reuter-iroda külügyi munkatársa írja: Londoni beavatott körök úgy tudják, hogy a vasárnap lefolyt általános választások végeredményének köz-

zététele után megalakítandó magyar kormány elismerése brit részről rövidesen megtörténik. A döntés természetesen mindaddig nem lesz meg, amíg meg nem tűnik, hogy annak összetétele a népek a választásokon kifejezésre juttatott akaratát tükrözi vissza.

A newyorki és a londoni rádió elismerése a magyarországi választásokról

Newyork. (MTI) Az amerikai rádió szerint a vasárnap lefolytatott választások a kiszagzák és szocialisták előretörését mutatja.

London. (MTI) A londoni rádió magyar adásában jelenti, hogy a magyarországi általános választások zavartalan rendben folyták.

Közölte továbbá, hogy a vá-

lasztások után a magyar kormány átalakul, azonban a tárcák nem a szavazatok arányában oszlanak meg a különböző pártok között, hanem minden tárcát az arra legalkalmasabb jelölt kapja meg.

A rádió megjegyzi, hogy a Szoc. Dem. Párt lényegesen több sza-

vatatot kapott, mint amennyire eredetileg számított.

A MKP az ipari központokban kapott legtöbb szavazatot. A lakosság 85 százaléka vasárnap leszavazott és a választások mindenütt példás rendben és a legcsekélyebb zavaró körülmények nélkül zajlottak le.

Az országos választás eredménye kedd estig

Két kerület: Bács és Békés megye eredménye hiányzik még

Mandátumok: Független Kiszagzda Párt 179, Szociáldemokrata Párt 50, Magyar Kommunista Párt 49, Parasztpárt 17, Demokrata Párt 5

Budapest. (MTI) A 16 választókerületből kedden este 8 óráig 14 kerületnek az eredményei futottak be Budapestre. Márcsak a bácsmezei és békésmegyei választókerület eredményei hiányoznak. Mindkét vármegyében a messze fekvő tanyai kör-

zetek szavazatainak beszállítása miatt késik a végleges eredmény megállapítása. A már rendelkezésre álló 14 kerület szavazatainak összeszámítása a következő eredményt adta:

Független Kiszagzda Párt	2.222.984	(57,2 %)	179	mandátum	(60 %)
Szociáldemokrata Párt	686.193	(16,8 %)	50	"	(16,9 %)
Magyar Kommunista Párt	643.534	(16,5 %)	49	"	(16,6 %)
Nemzeti Parasztpárt	261.841	(5,7 %)	17	"	(5,7 %)
Polgári Demokrata Párt	64.683	(0,7 %)	5	"	(— %)
Radikális Párt	5.695	(0,15 %)	—	"	(— %)

Összesen 3.884.980 szavazatot, 297 mandátummal.

A keddi nap folyamán befutott választási eredmények a pártok szavazatainak arányszámát figyelemreméltó mértékben eltolták. Mindenekelőtt megemlítendő, hogy a Kiszagzda Párt szavazatainak aránya, az előző napi 60 százalékról visszacsúszott 57,2 százalékra, ami annak tulajdonítható, hogy a tisztántúli és felsőmagyarországi választókerületekben, másrészt pedig itt a MKP. a vártánál jóval több szavazatot kapott. Az MKP. csaknem teljes mértékben befogta a Szociáldemokrata Pártot. Szavaza-

tokban márcsak 43 ezerrel, míg mandátumokban márcsak eggyel vezet a Szociáldemokrata Párt a MKP. előtt.

A MKP. különösen Szolnok megyében, a Heves-nógrádi választókerületekben, a Fehér-Esztergom-komáromi választókerületben és a Hajdú-bihari választókerületekben ért el a vártánál nagyobb eredményt. Így például Szolnok megyében a szavazatok 23,5 százaléka, Heves-Nógrád megyében pedig 21,5 százaléka esik rá, mindkettőben nagyobb szá-
zalékban, mint Budapesten.

A Fehér-Esztergom-komáromi választókerületekben 18,5 száza-

létot, a Hajdú-bihari választókerületekben pedig 17,5 százalékot ért el a MKP.

A Szociáldemokrata Párt csak a Győr-Moson-Sopron választókerületben tudott nagyobb fölényt tartani a MKP-al szemben, míg a Fehér-Esztergom választókerületben csak minimális volt a Szociáldemokrata Párt előnye.

A Parasztpárt reményei a tisztántúli és a felsőmagyarországi választókerületekben sem teljesedtek be a várt mértékben, úgyhogy a Parasztpárt az eddigiek szerint országosan még 6 százalékot sem ért el. A Parasztpárt legnagyobb reménye a Hajdú-bihari választókerület volt, ahol 16,7 százalékot, a Szabolcs-szatmári választókerületben pedig 14,5 százalékot ért el. Ezenkívül még szép eredményt ért el Szolnok megyében 10,3 százalékos és Heves-nógrádi kerületben 8,3 százalékos.

A Polgári Demokrata Párt eddig 2 mandátumot tudott szerezni s valószínűleg nem is lesz több mandátuma.

A Radikális Párt 2 kerületben indult, de még 60 ezer szavazatot sem kapott.

Borsod-Abaúj-Zemplén vármegyék végeredménye: Parasztpárt 17.771, PDP. 4342, MKP. 60.550, Kiszagzda Párt 175.430, Szociáldemokrata Párt 57.977.

Budapest. (MTI.) A belügyminisztérium kedden 11 órakor tette közzé a Fehér-Esztergom-Komárom egyesített vármegyék végleges szavazási eredményét.

Sopron-vármegye Sopron városával együtt: Parasztpárt 5450, Radikális 253, PDP. 822, MKP. 8507, Kiszagzda 53.278, Szociáldemokrata 6576.

Sopron: Parasztpárt 268, Radikális 45, PDP. 144, MKP. 1959, Kiszagzda 11.266, Szociáldemokrata 3462.

Moson-Sopron vármegye végeredménye: Parasztpárt 12.358, Radikális 576, PDP. 1698, MKP. 26.369, Kiszagzda 116.901, Szociáldemokrata 42.033.

Vas vármegye végleges eredménye: Parasztpárt 7428, MKP. 13.799, Kiszagzda Párt 104.988, Szociáldemokrata 19.706.

A Jász-Nagykun-Szolnok megyei választókerület végeredménye: Parasztpárt 24.257, PDP. 3385, MKP. 55.477, Kiszagzda 120.843, Szociáldemokrata 32.303.

Nógrád-Heves-Hont megye: Parasztpárt 25.420, PDP. 5198, MKP. 65.213, Kiszagzda Párt 167.484, Szociáldemokrata 40.371.

Bevin, Churchill és Attlee szóitainak fel az alsóház külügyi vitájában

London. (MTI) Az angol alsóház szerdai ülésén nagy külügyi vitára számítanak. Parlamenti körök szerint a kormány nevében *Bevin* külügyminiszter választ majd *Churchill* és a többi ellenzék szónok beszédére.

Előreláthatólag *Attlee* annak a beszédnek a keretében fog nyilatkozni a nemzetközi politikai kérdésekről, amelyeket London polgármestereinek hagyományos díszebédjén fog mondani.

Eifogták Tukats Sándor volt főispánt

Szeged. A szegedi rendőrség megkeresésére a kaposvári rendőrség letartóztatta Tukats Sándort, Szeged volt főispánját, akit gépkocsin hoztak Szegedre. Szombaton délből átadták a népiügyszégeknek.

Magán- és köztisztviselők igazolása

Az igazolóbizottság az elmúlt héten folytatta a magán- és köztisztviselők igazolási eljárását. Október 22-én a következőket igazolták: Baranyi János vármegyei altiszt, Tóth Arisztid vármegyei gazdasági egyesületi igazgató, Köblös Sándor vármegyei kisegítő, Baló Imre altiszt, Farkas József gépkocsivezető, Magyar Kálmán úton, Imre Antal

útór, Daróczy Ilona magántisztviselő, Kiskabak Erzsébet, Hajdu József postaellenőr, Gilfinger István és Bálint István.

Október 27-én: Kiss Ernő rendőrt, Vig Lajos pénzügyőri vizgatót, Kocsis Mihály pénzügyi tisztviselőt, Kaczkó Mihályt, Zaka Istvánt és Erdei Antalt. Szántai Ferenc malomigazgatót megfédésre ítélte a bizottság.

Október 29-én: Tomóssy Emil tanárt, Naszragi József és Katona Géza vármegyei számtiszt igazolván.

Elfogták a buchenwaldi tábor sterilizáló orvosát

Bécs. Az ausztriai amerikai főparancsnokság közli, hogy egy hadifogolytáborban megtalálták Werner Kircher-t, a buchenwaldi tábor volt főorvosát. Kircher ez év májusában került az amerikai fogságába és azóta igyekezett a hadifoglyok között elvegyülni. Az ellene a vád, hogy sterilizálási kísérleteket végzett nem árja internáltakon. Kircher előzőleg a dachau-i tábor főorvosa volt.

Forrongás Kairóban és Alexandriában

A Balfour-nyilatkozat ellen állástfoglaló valamennyi szervezet Kairóban tiltakozó sztrájkot rendelt el. A tüntetők, akiket a roszszul felszerelt rendőrség nem tudott féken tartani, bezúrták a zsidók kirakatait és leromboltak néhány zsidó üzletet. Egész Kairó városa forrong. Az üzleteket bezárták, a kereskedelmi élet teljesen megbénult. Hasonló tüntetések folynak Alexandriában is.

Angliában állami kezelésbe veszik a polgári repülést

A brit kormány bejelentette azt a szándékát, hogy állami kezelésbe veszi a polgári repülést. Középpontban támogatott három társaságra bízák az egész bel- és külföldi repülőforgalom lebonyolítását. A kormány a polgári repülőtereket mind nacionalizálni hajja.

Mentsük meg a kukoricaszár takarmány-értéket

A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara területén általános a szálastakarmány hiány. A beérkezett adatok szerint e-hány napról napra csak fokozódik. Nem marad más a hiányzó szálastakarmány pótlásául csak a kukoricaszár.

Az őszi munkáink végzésénél törekedjünk minél előbb megfélelően kukókba rakva óvni a kukoricaszárakat a nedvességtől. A kukoricaszárban lévő cukortartalom mint legjobb takarmány érték, csakis akkor marad meg, ha a szárat különösen a nedves levegő behatolásától megóvhatjuk. Tartassuk szemelőtt, hogy az októberi kukoricaszár takarmány értéke felér még a közepes minőségű rétiszenáéval, a novemberi szárnak már csak tavaszi szalma értéke van, a decemberi szár őszi szalma értékű, még a további is helytelenül raktározott kukoricaszárak már egyáltalában nincsen takarmány értéke.

A tüzelőhiányon is elsősorban a kukoricaszár segíthet, már ezért is szükséges, hogy azt száraz helyen rakjuk össze.

Igy fest a cseh demokrácia a gyakorlatban

Öthonukból elhurcolják a magyarokat, — a fogságból hazatérőket nem engedik be

Budapest. (MTI) Léváról érkezett jelentés szerint november 1-én 800 magyar férfit hurcolták el Léváról és környékéről pártállásra való tekintet nélkül. Az elhurcoltatottak az előző napon éjszaka szedték össze, az utcákat házról-házra járták, ahol a férfiak nem voltak otthon, onnan elvitték a család többi tagját, egészségi állapotra való tekintet nélkül. Az összefogottakat 60-as csoportokban vagonokba zsúfolták, minden vagonba 2 vödört adtak be. Az elhurcoltatottakhoz tartozókat, akik kikísérték a csa-

ládok férfitagjait az állomásra, a csendőrök puskatussal verték szét.

Pozsony. (MTI) Az amerikai fogságból hazatérő magyar nemzetiségű csehszlovák állampolgárokat már az elosztó helyeken arra figyelmeztetik, hogy ne térjenek haza, mert ott helyük nincs. Felszólítják őket, hogy mint magyarok, menjenek egyenesen Magyarországra.

Ha a hazatérők a felszólítás ellenére mégis régi lakóhelyükre igyekeznek, útközben elfogják őket és kényszermunkára viszik.

Rajniss hitt

a német titkos fegyverekben

Weesenmayer a Gestapóra hárit mindent

A háborús bűnösök utóbb érkezett csoportjával Budapestre hozták Rajniss Ferencet is, a nyilasok volt kultuszminiszterét. Rajniss az Andrássy-út 60-ban elsőnek hallgatta ki Péter Gábor főkapitányhelyettes. Az agresszív fellépés, nagyhangú, nyilas újságíró erősen megtört a fogság alatt, borostásan, lesoványodva, ijedt tekintettel állt a politikai osztály vezetője elé.

Kihallgatása során elmondotta, hogy hitt a német titkos fegyverekben, annál is inkább, mert németországi tartózkodása alatt végigvezették különböző fegyvergyárakban, ahol hatalmas esőveket és vasszerkezeteket mutogattak neki azzal, hogy ezek

a titkos fegyverek alkatrészei. Akkoriban azt mondták a németek, hogy néhány nap alatt összeroppantják az ellenséget és kitarásra buzdították a magyar küldöttség tagjait.

A politikai rendőrségen életbörtánt uszító cikkei, melyekkel a háború végéigig való folytatására igatott. Rajniss csak annyit tudott mondani rezignáltan:

— Sajnos, tévedtem. Ugyancsak kihallgatták Weesenmayer-t is a politikai rendőrségen. Hitler magyarországi helyettese minden bűnét igyekezett a Gestapóra áthárítani és kijelentette, hogy nem is tudott a Gestapo magyarországi gonoszleteiről.

A miniszter rendelete a fertőző lóbetegség megakadályozására

Az 1 éven felüli méneket hetenként meg kell vizsgáltatni

Budapest. (MTI) Ez év nyarán veszedelmes fertőző lóbetegség, úgynevezett tenyészbénaság lépett fel az ország több helyén. A betegség terjedelmének megakadályozása s ezzel hazai loálmányunk megmentése érdekében a földművelésügyi miniszter elrendelte az egyptások, valamint az egyéven felüli méneket a hetenkénti állatorvosi vizsgálatát s megállapította a tenyészbénaság elfojtására irányuló rendszer-

bályokat. Mindenki, aki lovának megbetegedését el akarja kerülni, a maga érdekében az országnak e veszedelmes betegségétől való megszabadítása céljából gondosan ügyeljen a betegség elfojtására irányuló rendszabályok betartására.

A rendszabályok megszegőit a törvény 6 hónapig terjedő büntetéssel, sőt sok esetben megállat elkobozással is bünteti.

A közellátásügyi miniszter rendezte az árakat

Rónai Sándor közellátásügyi miniszter a gazdasági élet egész vonalán egységes árszint kiépítése céljából a legfontosabb ipari alapanyagok árát, a mezőgazdasági termények árát és közüzem-üzemeltetési árakat — a pártok vezetőivel együttműködve — szabályozta.

Ezen az alapon a búza termelői árát 6000 pengőben, a tengeri 5400 pengőben állapította meg a búzadara, finomliszt és kukoricadara fogyasztói árát kg

ként 54 pengőben, az egységes rozsliszt és kukoricaliszt fogyasztói árát kg-ként 41 pengőben állapította meg.

Az olajosmagyvak termelői árát a bővetkezőtől éppen szabályozta: a napraforgómag mázsája 10.500, a repce mázsája 13.500, a szójababé 12.000, a kendermag 22.500 pengő. A hantolatlan rizs termelői ára 20.000 pengő.

A burgonya termelői ára mázsnként, vasúti kocsiba rakva 3500 pengő. Az ipari burgonyá-

2800 pengő. Ha a termelő közvetlenül a fogyasztónak ad el burgonyát és ha az nem több, mint egy mázsa, akkor mázsnként 400 pengő számíthat fel. A felvásárló burgonyakereskedő 5200 pengőért, az elosztókereskedő 6200 pengős áron hozza a burgonyát forgalomba. A kiskereskedő a burgonya mázsáját 8000 pengős áron hozhatja forgalomba.

A tej termelői ára 40 pengő, a hús kényszervágás alapján 970 pengő, a zsír 860, szalonna 700 pengő. A hentesnél bevásárolt szalonna 870, a kolbász 1500 pengő.

A kenyér ára kg-ként 40 pengő. A barnaszén minőségeknek megfelelően a bányában 1400 és 1600 pengő között mozog. A motorbenzin fogyasztói ára kútnál 90 pengő literenként, tartálykocsiban 80, a petróleum 97 és 68, a gázolaj 67 és 71, a fűtőolaj 23 és 27 pengő.

Az ipari alapanyagok árának megállapítása most folyik a közellátásügyi minisztériumban.

Nagy olajgyárat állítanak fel Hódmezővásárhelyen

Az ipariügyi miniszterhez érkezett jelentés szerint Hódmezővásárhely pótlini akarja egy szembeötlő hiányát: rövidesen meg akarja valósítani a hiányzó olajgyárat. A város a gyárat olyan újfajta gépekkel kívánja felszerelni, amelyek a leggazdaságosabban kivonják a magvakból az olajat, még pedig úgy, hogy egy métermázsza magból 20–25 kiló olajat lehet preselni. Az olajgyárat ideiglenesen a téglagyárban rendezik be.

Sipos Miska csak nem javult meg

Az utóbbi időben egyre szokásosabbá vált, vakmerő tolvajlás háttéréről sikerült lerántani a leplet a makói rendőrség nyomozóiak.

Kubinyi Zoltánné Szent István-téri lakos ismeretlen tettes ellen tett feljelentést, aki október 31-én este 8 óra tájban a nyitott ablakon bemászott a szobába s onnan két nagykabátot és egy kiskabátot, valamint egy dunnahuzatot elloptott. Kára 250 ezer pengő.

A feljelentésre a rendőrség nyomozói érlelyes nyomozást indítottak, hogy az ismeretlen tettest kézrekerítsék. Fáradozásuk sikerre is vezetett, mert Sipos Mihály ismert betörő személyében sikerült is a tettest elcsípni.

Sipos Mihály makói lakos, aki már eddig közel 6 évet töltött különböző bűncselekmények miatt a szegedi börtönben s legutóbb 1939-ben szabadult 2 évi börtönbüntetés után. Másfél hónappal ezelőtt tért haza hadifogságból s az eltelt időt „pihenésre” használta fel, közben azonban ideje jutott újabb „stílik” elkövetésére is.

Kihallgatásakor Sipos bevallotta a bűncselekmény elkövetését.

A rendőrség a szegedi ügyészség fogházába szállítja át.

— Talált tárgyi. Néhány nap óta az anyakönyvi hivatalban őriznek egy női esernyőt, igazolt tulajdonosa a hivatalos órák alatt átvetheti.

PARK MOZI

Má. esütörtökön fél 6 és fél 8 órakor Telefon: 276.
bemutatjuk a legnagyobb francia filmvígjátékot **Fernandel** főszereplésével

POTYAUTAS

(Utazás a világ körül)

Péntárnyitást fél 5 órakor, vasárnap 11–12-ig.

HIREK

Kultúrláz Makón...

Az utóbbi hetekben sokat foglalkozunk lapunk hasábjain azzal a széldületes áremelkedéssel, illetve azzal az abnormális magasba szökkenő görbével, amely azt jelzi.

Mindenki állandóan joggal és pánasz-kar-már nem lehet lépést tartani. Valóban, van valami vészszél is ebben a megállapításban. Lehet, hogy jogos ez a pánasz és sovánkodás az életmezést frontra vontakoztatva.

A könyvfronton azonban más a helyzet. Itt is kétségkívül hirtelen magasságban járó számlák vannak a csinos kis árjelző-cédulák piactárára, ha egyáltalán vannak ilyen kis céduláskák.

Közlebb jérkőzünk kissé a könyvszöveg kiralakaithoz és figyeljük rövid néhány pillanatra az ott lejátszó eseményeket.

Szürke kispolgár robog el. Megtorpan egy pillanatra a könyvek birodalma előtt.

Hosszan, figyelmesen nézi a számlákat, amelyek bizony majdnem kivétel nélkül másokra végződnek. „Tanuljunk gyorsan angolul” 900, Laka Károly művészettörténete 1000, Illés Gyula „Magyarok” 1000 pengő és így tovább. Egigéző számlák, rájuk gondolni is borzalom. S ha egy kissé elgondolkozunk a látottak felett, arra a meggyőződésre jutunk, hogy a könyveskereskedőknek valóságilag elment a józan eszük. Csak hogy ingyen nem adják a sebénél szebb könyveket. Mert valóban ilyen olcsóak még sohasem voltak a nyomdtermékek, mint éppen akkor, amikor abban a hitben élünk, hogy milyen megfizethetetlen drágák.

Álljunk meg egy száron. Kalkuláljunk csak! Egy tojás 300 pengő s Illés Gyula könyve 1000. Tehát 3 tojás, meg 100 pengő. Valamikor, nem is olyan elképzelhetetlenül régen, 30 fillér volt a tojás ára. Joggal kérdezük tehát, meg lehetett azt a könyvet venni régebben 90 fillérért? Nem. Soha nem lehetett, mert egy ilyen mű még a legelősebb világban is, amikor csakugyan „dühöngött” jászában a béke, akkor is legalább 3 pengő volt.

Nem kell tehát csillagászati és mérnöki számításokba merülnünk annak kiderítéséhez, hogy vajon miért nőtt meg márc 10 napra a jámbor makóiak kultúrsumója olyan soha nem tapasztalt mértékben.

A kispolgár, aki — még kimondani is szégyen — havonta 7—8—10 ezer pengőért kénytelen egy hosszú hónapon keresztül az irrasztal felett könyvedni, nincs abban a helyzetben, hogy ráhárítsa a gondjait. De sajnos, emel még sokkal nagyobbabb szükségleteit sem tudja kielégíteni, hiszen 1000 pengős cipőtű-árak mellett ilyen szerény összeggel nem lehet operálni. Így tehát nem marad más hátra, legelősebb szükségleteit csak nagy hányadában nyekszik kielégíteni, a megmaradt pénzen pedig könyvet vásárol.

Vásárol, mert közgazdasági érzelme nagyon helyesen sugja neki, hogy a lakarekeskodás ideje lejárt. Az ezres, sőt innár tízezes bankók élére rakásával nem ért cél, mert a pénz régi törvényei megbomlottak. Nem igaz többé, hogy minél tovább rakjuk, annál több lesz. Eppen megfordítva. Minél tovább „jászunk” vele, annál jobban tudatára ébredünk, hogy végzettségünkben semmit sem érünk.

Es a könyv nemcsak jóbart, hanem a tudomány örök fejtője, nemcsak a szellem legújabb eredményeinek és az emberi elme felsőbbrendűségének hirdetője, de jó befektetés is. Természetesen nem azok számára, akik hetek alatt palotákat sőt szöször-mén emélt is többet akarnak a megúrkénak tudni. Csak annak ígérnek ilyenek, aki tud vele bántani.

A pénz és a könyv harcot vívott. S a harc már évek óta folyik. Valamikor „jóság” könyvről és élettelentő pénzről beszélünk. S a helyzet megfordult. Mert bár a könyv életet nem jelent számszázalékig, de a pénz értéke, vásárlóereje csaknem semmitvő lett.

Es a pénz lebukott királyi trónusáról. Semmivé vált értéktelen papír. Az a pénz, amelyet Ady egy negyedszázad előtt még „dísznöfői nagyságnak” nevezett és halálosan félté, hogy ha „nem vigyük, meg-

fojtja”, az ma alábbvaló az utca poránál. Mert az utca porát eljuttja e szél, televény lesz belőle, amelyben pedig életet adó kenyér terem. A pénzről pedig csak jelkép lesz, emlékeztető, hogy hova jutottunk.

A pénz és a könyv harcot vívott. Es győzött a könyv, a szellem fejeváltarsa, győzött, mert az egykor világot hódító „nagyvár” elbukott.

Ezért érdemes könyvet vásárolni, ez a titka annak, hogy napok alatt árulnek a könyvespolcok, hogy újabbaknak adjanak helyet. Nem reklám akar ez lenni, csak arra szolgált, hogy egy kissé elgondolkozzunk e problémán. (O. B.)

— Időjárásjelentés. Várható időjárás: Mérsékelt déli, délkeleti szél, felhősödés, reggel sokfelé ködös idő, egy-két helyen nagyob ködszitalás, a hőmérséklet alig változik.

— Gyászír. Özv. Joó Istvánné úgy maga, mint az összes rokon-ság nevében is fájdalommal tudatja, hogy a forrón szeretett, drága jó fiú, testvér és rokon, Joó Sámuel tolyó hó 6 án, súlyos szenvedés után, életének 24 évében elhunyt. Temetése f. hó 8 án délután 3 óraker lesz a református ótemető ravatalozójában ugyanabba a temetőbe. Lakás: Dessewffy tér 4.

— Emelik a levelek portódiát. A postafőnökség közli, hogy a postagazgatóság felemelte a levelek kézbesítési díját. Az emelés már érvénybe is lépett és a következő: helybeli levél 20 grammig 40 pengő, vidéki levél 20 grammig 60, helybeli ajánlott levél 160, vidéki ajánlott 180 pengő. Az expressz-díj 200 pengő, külföldi levél díja 240 pengő. A csomag díja 5 kilogramm (az I. és II. övezetben) 200—300, 10 kilogramm 300—300 pengő. Utalványra 500.000 pengőt is lehet feladni.

— Új bélyegeket bocsát ki a posta. Budapest (MTI) A postai díjszabás felemelése következtében bélyeghiány állott be. Ezért egyrészt új bélyegeket állítanak elő, másrészt felülyomott bélyegeket bocsátanak ki. A jövő héten egy újabb sorozatot adnak ki, a következő értékekben: 5, 12, 20, 24, 30, 40, 60, 120, 140, 200, 240, 300, 500 és 1000 pengő.

MIT ER a vagyon és a kincs. — ha Nagy Istvántól ruhája nincs.

MAKÓI NÉPBANK úgy a régi, mint az újonnan elhelyezett betéteket minden felmondás nélkül azonnal kifizeti.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra jelentkeztek: Gera Sándor Nacsza Etelkával, Balogh János György Nacsza Rozáliával, Rakonczai János Gelézi Etelkával, Rafkai József Kuli Máriával, Baranyi Zoltán Székely Erzsébettel. Születeit: Rudas Ede és Révai Margitnak; László, Szegedi József és Seres Máriának; István, Simon Dániel és Kovács Ilonának; Zoltán, Vincze Sándor és S. Ádám Máriának; Zoltán, Petri György és Zatykó Annának; András, Guver János és Virág Annának; Ilona, Joó Lajos és Kovács Margitnak; Sándor, Burka Mihály és Szabó Rozáliának; Mihály, Daróci József és Cseh Máriának; Imre nevű gyermekük. Elhaltak: Borka Imre (Mikócsa-u. 16.) 65 éves, Tassy

István (Nagyesztergály-u. 69.) 67, Elek Sándor Bődeaki lakos 78, Magy Gy. Sándor (Ústökös u. 5.) 81, Zsáka Julianna (Szén-u. 3.) 59. Bagi István (Barány-u. 2.) 62, Szabó Sándorné Mucsi Borbála (Bercsényi u. 52.) 54, özv. Székely Józsefné Apjok Rozália (Wekerle-utca 25.) 54, özv. Burunkat Istvánné Galamb Etelka (Aima-u. 49.) 53, özv. Magozi Istvánné Varga Lidia (Teleki-u. 14.) 86 éves korában.

LAPSZEMLE

A „Viharsarok írja”: Budapesti népe állandó fenyegető éhínségben szenvedett, amióta a várost a nyílások és a németek elpusztították. A vidék népe és elsősorban Békés megye megértette a helyzetet és mindenkor segítségére sietett az éhező fővárosnak. A vasúti közlekedés javulásával azonban egyre nagyobb mértékben özönlötték el városunkat is a pesti butyusok és a feketézők sisere-hadai. Az árak rohamosan emelkedtek, hiszen a feketézők, láncolók, csempészek és naplopók csoportjának semmi sem drága. Így történt azután, hogy a legutolsó hetipiacon már 1 ezer pengőt is kértek egy kiló vajért. (Baldog csabaiak! Mar a négyezer pengős vaját is rozszalják. Mit szólnak mi makóiak akkor, amikor a feketézők és láncolók elmaradása után is 7—8 ezer pengőt kértek egy kiló vajért a mai hetipiacon, nem beszélve arról, hogy a múlt héten még 12—14 ezer között tornyosult a vaj kilójának ára.)

Visszajött Pozsonyból a „kiküldött” ezeket mondta: A németek kiletelepítése Szlovákiából rendesen folyik. Még ebben az esztendőben a magyarok eltávolítására is sor kerül.

Úgy tervezik hogy tavasszal a békésmegyei szlovákság intézményáttelepítését is megindíthatják. A népesítő intéző-pozsonyi szervek nyilvántartásában 41 ezer áttelepítendő békéscsaba szlovák szerepel.

„Sóskúton és Tárnokon terrorizálják a szlovákokat!” — hirdeti a „Sloboda”. Legutóbb az egyik szónok Sóskúton és Tárnokon így beszélt: „Nem is sejtitek, hogy mi készül a hátatok mögött. Valahová az erdősegekbe akarnak benneteket áttelepíteni! Ti lesztek Szlovákia legnyomorultabb szlovákjai!”

Lehet, hogy ezt mondják a szónokok. Nem hallottuk. Ellenben hallottuk más egyebet. A nyáron az áttelepedni szándékozó szlovákság képviselőiben néhány gazda és értelmiségi ember járt Szlovákiában „körülzimatolni” kisebb nvaralás keretében. Ennek a csoportnak mindenesztes tagja levett hangulatban tért haza. Különösen a gazdák arca volt látható a nagyfokú esalódás. A kérdezősködőknek kiterő és homályos választ adtak valamennyien. Az egyik azonban elszolta magát.

— „Gyönyörűek a tájak, szépek azok az erdők, de...” és lemondóan legyintett. A többi is legyintett, sóhajtott, úgy viselkedtek, mint akik minden terror nélkül rájöttek arra, hogy a márdaralos vadonerdő nem minden...

— Ha majd menni akarok... olvassuk a szóbanforgó cikkben... ne féljete! Senkisen fog visszataranni benneteket!”

ÓT DARAB 4 hónapos malac eladó. Váradi-u. 35. 10293

ELADÓ egy fél kth. föld a palotai-úton a 10. km-nél Török Ilés szomszédságában. Ért. br. Erdélyi-u. 37. szám. 10295

KORZO MOZI 1945 november 6-tól, keddtől felújítjuk. Telefon: 261. a magyar filmgyártás nagyszerű filmjét.

Estélyi ruha kötelező

című filmet. Főszereplők: **Jávor Pál** és **Réthy Eszter**. Előadások kezdete 6 és 8 óra. Pénztárnyitás 5 órakor.

Saját kezűkkel...

(A néptömegek alkotó kezdeményezése a Szovjetunióban)

I. RÁNYEVSKZI.

Ferapont Golováti szaratovi kolhozparasz 1943-ban a helyi újságban közzétette I. V. Sztálinhoz intézett levelét. Közölte, hogy százezer rubelt kivevő minden megtakarított pénzét arra adozza, hogy azon hadirepülőgépet vásároljon s kéri, hogy azt a légihaderő egy repülőjének adják át. Sztálin táviratilag válaszolt Golovátinak, megköszönve bőkezű ajándékát. Golováti kezdeményezése széles népmozgalomra vált. Négy hónap folyamán az újságok tele voltak egyes személyek és egész csoportok leveleivel és sürgönyeivel, amelyek Sztálinhoz fordultak és arról szóltak, ki milyen eszközöket adoz repülőgépekre, harcokocsikra, hadihajók és más egyéb hadfelszerelési célokra, hogy az ellenség megsemmisítését és a szovjet hazza területéről való kiűzését siettesse.

Hatalmas népmozgalom volt ez, amelyet egyik más hadviselő országban sem észleltünk. Amellett ez a mozgalom teljesen magától, önként, alulról jövő kezdeményezés alapján, a néptömegek legmélyéből eredt. Oriási jelentősége volt a szovjet-ország segélyforrásainak mozdósítása tekintetében és a kizsákmívilv siettetése a végső győzelmet.

Alig csöndesedett el a tüzéségi háború zaja a Volga partjain, még füstölögtek a felrobantott házak, amikor az életbenmaradt lakosok kezdtek a romokhoz visszatérni. Földkunyhókban és félgöngyretett épületekben ütöttek tányék agastyánok, aszszonyok és gyerekek... Nem várva semmiféle parancsra, elkezdtek az utcákat megtisztogatni a törmelékkel, a tégladarabokkal, üveggel, kezdtek rendet csinálni elpusztított gyönyörű városokban... Egy Cserkászova nevű egyszerű orosz nő aszszonyból álló építő és újjáépítő csoportot szervezett és a helyi újság segítségével felszolgáltatta Sztálingrád összes nőit, hogy kévessék példáját.

Cserkászova felhívása meleg fogadtatásra talált Sztálingrád lakosságánál. Tízével és százával alakultak a női újjáépítő csoportok. Az aszszonyok hamarosan maguk is megtanulták építeni — kitűnő ácsok, építőmunkások, festők, szerelők stb. kerültek ki közülük.

Cserkászova kezdeményezéséből hamarosan a Cserkászova-féle mozgalom lett, amely széleskörű elterjedést nyert mindama kerületekben, amelyek elszervezték a fasizista megszállást s amelyet a Vörös Hadsereg szabadított fel; Charkovban, Odesszában, Kievvben, Minszkben, a Donec-medencében, mindennütt, ahol a hitleristák a pusztítás szörnyű nyomait hagyták maguk után, az aszszonyok vitték a főszerepet az újjáépítésben.

Charkov felszabadítása után a város lakossága „a helybeli oslások csoportjának” felhívására, amelyet a „Vörös Lobogó” című újságban tették közzé, hozzáfogott a rendcsináláshoz a városban, a romok eltakarításához, a vízvezeték és világítás helyreállításához stb. „Charkov minden lakosának zsebében kell lenni az újjáépítési munkakönyvnek” — ez volt a jelszava a polgárok kezdeményező csoportjának.

Ugyanez történt a falvakban. A fasizták által felégetett Andrejevka lakói, a charkovi körzetben, saját erejükkel állították helyre falujukat és hirt adtak erről az újságokban. Ez adott jelöl szolgálta az andrejevka mozgalom” megteremtése, amely széles terjedelmet nyert Ukrajna minden falujában. Az ukrán falvak hamar helyreálltak a romokból, természetesen az állam nagy segítségével, de, alapszabán véve maga a kolhozparasztság alkotó kezdeményezése és kimeríthatetlen öntevékenysége folytán.

Ugyanez a jelenség észlelhető Kubában is, Fehér-Oroszországban is, ahol a háború pusztító tüze végigvont.

Vizsgáljuk egy másik terület — a termelés területének tényeit. 1942 végén, az első állami golyócsapágy moszkvai gyárának fiatal munkásnője, Jekaterina Bárisnyikova csiszoló, aki egy 7 tagú munk-

ká csoportnak volt a vezetője, elhatározta, hogy csoportját 3 személyre csökkenti s emellett nagyobb munka-termelékenységet ér el, mint azelőtt. Elhatározását meg is valósította. Bárisnyikova csoportjából négy személyt felszabadított s a többi hárommal a megszabott munkamenynységnek másfél-kétszeresét érte el. Ez a technika remek elsajátításának volt az eredménye.

A dolgozók ilyen határozott kezdeményezései a Szovjetunióban villámgyorsasággal terjednek el. Így volt ez Bárisnyikova kezdeményezésével is. Az összes iparvállalatoknál kezdődött a mozgalom a munkahely és az idő jobb kihasználása érdekében.

A tömegek kezdeményezésének kitűnő példájul szolgálhatnak azok a megmozdulások, amelyekkel az építkezés terén a középázsiai szovjetkörtársaságban és különösen Uzbekisztánban találkozzunk. Uzbekisztán az égetően forró nap hazája. A víz Uzbekisztán számára életet, termékenységet, gazdagságot jelent. A vízhányó szarazságot és nyomort.

Az Uzbek nép a szovjeturalom alatt kezébe vette a vízellátást s ezzel élete átalakult.

A vízhányó Uzbekisztánban igen nagy. Százezer hektárnyi szaraz szűzföld volna öntözőcsatornák segítségével virágzó gyapotültetvényekké és gyümölcsösökké változtatható. 1939 őszén Uzbekisztán kolhozparaszta 270 kilométer hosszú csatorna építését határozta el a Fergana-völgynek, a gyapottermelő Uzbekisztán szívének öntözése céljából. Küldöttséget választottak és azt Moszkvába küldték, hogy technikai és anyagi segítséget kérjen az államtól.

Mintán a küldöttség előterjesztését meghallgatta Sztálin, azt mondta: Nagyszerű gondolat. Támogatjuk.

Az ezen szavak által felbuzdított küldöttség hazatért. És egyzeriben megindult a hatalmas építkezés oly széles néprétegek részvételével, amiket még soha senki sem látott. Uzbekisztán 200.000 kolhozparaszta vonult ki a csatornaépítéshez. Az építőmunkában résztvettek az önként jelentkező városi lakosok is: mérnökök, orvosok, írók, színészek, zenészek, tanítók. 1939 augusztus 1-én búgta fel először a csatornaépítésnél használt gépek, ezen a napon több mint félmillió köbméter földet ástak ki. Az egész augusztus hónapban pedig 15-ikére a csatorna készen volt. 45 napra van szükség, hogy ezt a hatalmas művet elkészítsék, amelyre normális körülmények között 4-5 évet kellett volna fordítani. Ee halatlan győzelme volt a népi kezdeményezésnek, igazi népi hőstett. A Narvan folyónak, a Szir Darja mellékfolyójának vizét bevezették az új csatorna medrébe és százezer hektárnyi területet öntöztek vele Uzbekisztán szívében, a gyönyörű Fergana-völgyben.

A Sztálinról elnevezett nagy fergana-i csatorna létesítése kezdete volt egy sereg ugyanilyen nagy, népszerű munkának Közép-Ázsiában egyéb köztársaságaiban: Kirgizában, Kazahsztánban, Tadzsikisztánban, továbbá a Kaukázuson túli köztársaságokban, Örményországban, Gruziában, Azerbajdzsánban. Az emberek tíz-és százezer vonultak saját elhatározásukból, hogy csatornákat, utakat, hidakat, elektromos központokat és vízerőműveket építsenek. Az állam széleskörű anyagi és technikai segítségének felhasználásával a legnagyobb feladatokat valósították meg, megvetve ezzel alapját egy boldog és gondtalan életnek úgy a maguk, mint a jövő nemzedék számára.

A háború éveiben Uzbekisztánban hatalmas népmozgalom támadt a végül, hogy kiépítsék a köztársaság gazdaságának elektromosítását. 60.000 kolhozparaszti vonult ki 1943 február 10-én a farhadi vízerőmű építéséhez, amely a dnyepri állami elektromos központtal együtt a szovjetenergetika büszkesége lesz.

Sok ilyen népszerű építkezés folyik most a Szovjetunióban. A szovjet nép saját erejéből, saját kezével állítja helyre az ellenségek támadás által elpusztított városokat és falvakat, üzemeket és gyárakat, saját kezével alkot új, hatalmas berendezéseket.

UJ FESZTETT 15 q-ás igáskocsi helyé-
máért elcserelehető. Ért. br. Erdélyi-
u. 37. 19294

Az országos Családpénztár folyósítja a családi pótlékokat

Budapest. Dr. Molnár Erik népjóléti miniszter előterjesztésére a minisztertanács elfogadta a testi és szellemi munkások családi pótlékáról szóló rendeletet. Az Országos Családpénztár megkezdte a családi pótlékok folyósítását. Családi pótlékban részesülnek mindazok, akik olyan üzemekben dolgoznak, amelyek tisznel több alkalmazottat foglalkoztatnak. A pótlékok összegét a népjóléti miniszter az időközben bekezdett

béremelések figyelembevételével a feleség és minden egyes gyermek után személyenként havi 800 pengőre emelte fel.

A családpénztár felszólítja a munkásokat, hogy családi pótlék-igényeiket haladéktalanul nyújtsák be munkaadóiknak. Akik igényeiket az okmányok hiánya, vagy bármely más okból beadni még nem tudták, azok a hiányok pótlása után visszamenőleg megkapják a családi pótlékokat.

Szegeden két fiatal leány agyonverte és elföldelte apját

Szeged. Alsóközponon Kántor Ferenc földműves, disznókereskedő szomszédai szerdán jelentették a rendőrségnek, hogy szomszédjuk, akit kedden este hazajönni láttak, nem ad magáról életjelt és alapos gyanú van arra, hogy meggyilkolták. A rendőrség bűnügyi osztálya részéről Toldi Miklós rendőrhadnagy, két detektív kíséretében, motorkerékpáron sietett a helyszínre, vallatásra fogta Kántor Ferenc családját és rövid idő alatt kiderült, hogy a 20 éves Kántor Rozál és a 18 éves Kántor Etel megölték és elföldelték édesapjukat.

A rendőrhadnagy előállította a két gyilkos leányt és a részletes kihallgatás pontosan megállapította azt a szörnyű drámát, amely Kántorék portáján kedden este 9 órakor lejátszó-

dott. Kántor Ferenc, aki szomszédainak tanúsága szerint iszákos és rabbius ember volt, már hosszú idő óta kritással fenyegette családját. Kedden este is részegen jött haza Zakányból, leszurállal fenyegette feleségét és leányait, akik kimenekültek a házból. Kántor üldözte leányait, akik önvédelemből ellene fordultak, az egyik leány vasdoronggal, a másik fahusszálgal vágta fejé utját, aki — mint ezt a boncolás megállapította — rövidesen kiszivedett.

A két leány hatvan centiméter mély gödröt ásott nem messze a háztól és szabályosan elföldelte meggyilkolt apját. Az apagyilkos két leányt a rendőrség letartóztatta s átadta az ügyészségnek.

Gyermekmentő és ruhagyűjtő mozgalmat indít az amerikai magyar segélyakció

Newyork. Az amerikai magyarsegélyakció közlése szerint a magyar népjóléti miniszter az alábbi adatokat közölte a segélyakció központi iktátságával:

Magyarországon 200.000 árva él. 70.000 árva számára amerikai gyümölcsöt keresünk. 400.000 gyermek angolokból szenved. 17.000-ot tudóvász sorvaszt. Csecsemők számára kelengyét, szülőanyag részére ruhát, takarót, tejszót és szappant kérünk. Nagy hiány van ruhában, cipőben. Magyarországról eltűnt az ágyúnmű, ágyúhuzat, takaró: küldjétek mind-ebből az árvaházak és otthonok részére.

A népjóléti miniszter átiratát az Egyesült Államok Magyarországra küldött politikai bizottságának tiltkára, Arthur Schoenfeld amerikai követ megbízásából kísérőlevellel látta el. Ennek a levélnek a nyomán a segélyakció newyorki iktátságá azonnal széleskörű gyermekmentő

mozgalmat dolgozott ki és részletes terveket dolgoztatt az amerikai magyarsággal.

Ezek szerint:

1. 50.000 teljes csecsemőkelengyét elkészítést karácsonyra.
2. Tejszó, szappan, tépszer és pénz gyűjtését az angolokos és tudóvász gyermekek számára.
3. 60.000 árva magyar gyermek számára gyümölcsöt biztosítását, akik legalább egy éven át egy-egy gyermekért havi 3 dollár fizetést és egy pár cipő árát (3 dollár) vállalják.

A segélyakció minden helyi osztálya teljes mintakelengyét kap, hogy az amerikai magyar asszonyok egyöntetűen azonnal munkához láthassanak. Az amerikai magyarság minden meg fog tenni, hogy hazai véreiken és azok gyermekein a lehető leggyorsabban és a lehető legnagyobb mértékben segíthessenek.

SPORT

Néhány szó az ifjúsági korhatárhoz.

Kormányrendelet intézkedik, hogy valamennyi egyesület ifjúsági szakosztályt alakítson és a 12—20 év közötti ifjúk versenyszerűen csak ezekben sportolhatnak. Az ifjúsági szakosztályok kötelező felállítását önműl üdvözlöjük, de valahogy a „csak” ezekben való sportolás elrendelését nem helyeseljük. Itt rendelet kiegészítése válik szükségessé, mert nem hisszük, hogy azt akarták elrendelni, hogy az említett korhatáron belüli versenyzők példán nem szerepelhetnek egyesületek szenior szakosztályainak csapatában. A korhatár az eredeti szövegében teljes képtelenség. Hiszen a legnagyobb játékosok mind kintinek már jóval korábban és sokkal fiatalabb korban bekerültek nemhogy egy-egy egyesület szenior első csapatába, de már az országos válogatottba is. Schlosser, Zsák, Orth, Sárosi Gyurka és a többiek mind 16—18 éves korukban már messze külföldön is

képviseleték a magyar labdarúgást. Arról nem is szólva, hogy vidéki egyesületek a rendelet ilyen értelmezésében egyszerűen beszüntethetik szenior szakosztályaik működését, ha a korhatárt tényleg így kell értelmezni.

Helyes, ha felállítják az ifjúsági szakosztályt, az is helyes, ha minden ifjú oda tartozik és ennek a szakosztálynak erősebb ellenőrzése, fokozott figyelmű és helyes útra vezetésre való is vonatkozik. De, hogy „csak” ennek a keretében versenyez-hessen, ez végtelen esonkítást jelentene az egyetemes magyar sport ügyére. Reméljük és hisszük, hogy rendelet szövegének sem ez volt a célja. Éppen ezért várjuk a kiegészítő rendelkezést.

Makó megyei város polgármesterétől, 22831—1945.

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány 346—1945. M. E., a Népjóléti Miniszter 29.000—1945. N. M. számú rendeletének 5. §-a, valamint a 9040—1945. M. E. számú rendelet alapján folyósítható hadisegélyek igényjogosultságának, fizetés sorrendjének és idejének megállapítása tárgyában

Hirdetmény

A folyó évi október és november hónapokra járó hadisegélyek folyósítása a következő sorrendben történik:

- 1945. évi november hó 9-én, pénteken A. B.
- 1945. évi november hó 10-én, szombaton C. D. E.
- 1945. évi november hó 12-én, hétfőn F. G. Gy.
- 1945. évi november hó 13-án, kedden H. I. J.
- 1945. évi november hó 14-én, szerdán K.
- 1945. évi november hó 15-én, csütörtökön L. M.
- 1945. évi november hó 16-án, pénteken N. Ny. O.
- 1945. évi november hó 17-én, szombaton P. R.
- 1945. évi november hó 19-én, hétfőn S. Sz.
- 1945. évi november hó 20-án, kedden T. U.
- 1945. évi november hó 21-én, szerdán V. Z.
- 1945. évi november hó 22-én, csütörtökön az elmaradtak kerülnek kifizetésre.

A 29.000—1945. N. M. számú rendelet 5. §-a szerint a 346—1945. M. E. számú rendelet 2. §-a és a 4740—1945. M. E. számú rendelet 2. §-a alapján az egyéb törvényes feltételek fennállása esetén most már mindazok részére folyósítom a hadisegélyt, akiknek eltartója katonai szolgálatra bevonult és onnan még nem tért vissza, mert ilyen esetben — az ellenkező bizonyítása hiányában — úgy vélemezem, hogy a bevonult legalább is hadifogásba esett.

További feltételként megmaradt, hogy mind a bevonult, mind a hadisegélyt igénylő hozzátartozók politikai magatartásukat a Nemzeti Bizottság előzetesen igazolja.

Ismétletlen és nyomatékosan felhívom a hadisegélyre igényjogosultakat, hogy a fenti időrend beosztáshoz a legszigorúbban alkalmazkodjanak.

Makó, 1945 november 7.
Kiss Imre
polgármester.

10289

Ruhafesték, tejöltő, hajóalj, kölnivíz ismét kapható. Jódot Vegyipar. Új címünk: Liget-u. 64. 10232

Eladó egy Sachs segédmotoros kerékpár prima békebeli gumikkal, vagy esetleg búzáért elcserelehető. Megtekinthető: Héderváry-u. 18. 10281

Allandó munkára kocsist felvez a Munkásszövetkezet, Teleky-u. 7. 10284

HARISNYAZEMFELSZEDÉST vállal ifj. v. Megyesité, Vásárhelyi-u. 7. szám. 10291

BEKEBELI jöminőségű rövid és hosszú férfi felikabatok eladók. Szegedi-u. 29-b. 10292

MAKÓI NEPUJSAG

a Demokratikus Nemzeti Bizottság lapja.
Szerkesztőbizottság: Dr. Diósszágyi Sámuel, Gubacsy Mihály, Kiss Imre, Lukács Pál, ifj. Stumpf György, Gy. Varga Sándor.
Felelős szerkesztő: Konczek László.
Felelős kiadó: Demokratikus Nemzeti Bizottság.
Makói „Szabadság” Nyomdaipari Kft. Makó, Szegedi-utca 1. sz.
Felelős nyomdavezető: Halász Ferdinánd.